

洛阳“四普”实地调查进度过半

跋山涉水,只为高质量摸清文物“家底”



普查队员正在山崖上攀爬

□洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 何慧芳
文/图

第四次全国文物普查(以下简称“四普”)已经进入实地调查阶段,眼下,全市各地的“四普”工作正如火如荼地开展。近日一早,记者跟随市文物局驻宜阳县文物普查小组的队员前往调查一线,了解实地调查这项“四普”中最基础、最艰难的工作是如何开展的。

从洛阳市区出发,驱车近100公里,翻越重重大山,我们来到了宜阳县花果山乡花山村。十几年前开展的“三普”,登记了这里的一处古栈道,称之为“花山古栈道”。此次实地调查的第一项任务,就是对这处文物点重新拍照、定位,更新文物信息。

“三普”时留下的介绍、照片显示,花山古栈道位于熊耳山深处的花山村西,与洛河支流七峪河并行。普查队员首先赶到花山村,邀请了当地的一位年逾五旬的村干部作为此行的向导。村干部在向众人介绍古栈道时回忆,这条栈道是古时从洛河南岸进入花山运送山货的一条重要通道,他幼年上学时依然在使用,直到后来当地修了盘山公路,这条栈道才逐渐隐没于大山之中。

此处古栈道如今保存得如何?还有其他遗迹吗?在村干部的带领下,队员们从海

拔1400多米的半山腰,沿着淌着潺潺溪流的七峪河一路向下。这里没有开发,十分原始,队员们有时手脚并用,从山崖上攀爬而下,有时相互扶持,走过河谷乱石。

“就是这儿!”在徒步1个多小时后,村干部指着一处明显为人工开凿的石阶告诉众人。这段栈道遗迹面积不大,仅有1平方米左右,因年代久远,石阶的棱角已不分明。

找到了文物点,队员们便拿出此次普查配发的北斗定位设备开始工作。“我们首先利用设备上的‘四普’软件对这个文物点进行拍照,然后进行定位。”普查小组负责人赵腾宇说,大山深处,一般手机没有信号,但是利用北斗定位设备,文物点定位十分精准。对于需要空中俯拍的文物点,还会使用无人机来进行辅助拍摄。

“相对于市、县的文物点,大山深处的不可移动文物既有优势,也有劣势。优势在于,少了城镇化的影响,文物保存会比较原生态,人为干预少;劣势是修缮、保护都比较困难。”赵腾宇说。

从发现的第一处栈道遗迹开始,队员们又在崖壁上陆陆续续找到了十余处,有台阶,有装嵌栈道条石和木头的方形孔洞,也有散落的方形条石,这些遗迹无声地诉说着古代劳动人民的智慧。到最后一处遗迹点时,队员们已经在山中行走了3个多小时,近5公里,海拔也降到了700多米。村干部告诉众人,花山古栈道全长至少有15公里。

“如果将来这里开发成旅游景区,可以设置一些古栈道的展板和标志牌,既能起到保护遗迹的作用,也可以向游客介绍这里的历史文化。”赵腾宇说。

早些时候,普查小组还去了花果山乡的另外3处文物点。在调查穆册村的古石桥时,队员们看到古石桥至今仍在在使用,不禁为村落深厚的文化底蕴而赞叹。在调查花山庙时,正巧赶上当地的“会”,庙内人头攒动,队员们真切认识到,在保护的基础上合理利用文物古建筑,才能更好发挥它们的价值……

记者了解到,我市现有不可移动文物数量9320处,数量居河南省第一,占全省总数的1/7。7月以来,全市共计组建普查队伍55支,每天有200多人忙碌在实地调查一线。其间,普查队员迎朝阳出发,踏月光而归,克服蚊虫叮咬、烈日暴晒等严峻考验,穿梭于田野、山林之间,利用无人机、RTK(一种实时动态定位系统)等设备全力采集文物点信息,用双脚丈量着河洛大地,高质量摸清文物“家底”,为后续的保护、研究、利用提供科学依据。

截至目前,我市15个县级普查单元已全部启动实地调查,已复查不可移动文物5544处,复查率达59.5%。

慰问抗美援朝老兵
赓续抗美援朝精神

昨日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战74周年纪念日。当天,涧西区退役军人事务局组织开展“致敬最可爱的人——走访慰问抗美援朝老兵”活动,看望慰问抗美援朝老战士,为他们送去鲜花、牛奶等慰问品。慰问期间,工作人员详细了解老兵们的身体和生活情况,聆听他们讲述奔赴朝鲜、为国而战的英勇历程,感受榜样力量,对他们致以崇高敬意和美好祝福。

洛报融媒记者 申利超 通讯员 曹新杰
摄影报道

社区志愿者为独居老人
代办公交卡

目前,2024年度公交卡集中新办和年审工作正在开展。涧西区南昌路街道六冶社区工作人员上门服务,帮助独居老人代办相关业务,解决他们的实际困难,不断提高居民的幸福感和满意度。

洛报融媒记者 赵硕 通讯员 石芳芳 摄影报道

短讯

昨日,洛阳市2024年金秋招聘月暨“大就业”巡回招聘活动启动。10月31日上午,金秋招聘月老城区专场将在市人力资源市场(市民之家二楼大厅)举行;11月1日,金秋招聘月暨“大就业”巡回招聘活动涧西站将在涧西区万达广场举行。(谢娜娜 李培博)